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1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely postikyselynä maalis-huhti-
kuussa 2023. Kysely kohdennettiin alle seitsemän kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista kaikille kotitalouk-
sille ja lomarakennusten omistajille ja kauempana (7-10 km) tuulivoimaloista satunnaisotannalla valituille 
kotitalouksille ja lomarakennusten omistajille. Kyselyn otos oli 400. Vastauksia kyselyyn saatiin 98 kappaletta, 
joten vastausprosentti oli 25 %. Seuraavassa on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. 
Lisäksi osasta kysymyksiä on esitetty erikseen alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien 
osalta.  

Kyselyyn vastanneista suurin osa (65 %) oli vakituisia asukkaita.  

 
Kuva 1: Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden osuudet kyselyyn vastanneista. 

Kyselyyn vastanneista yli puolet (58 %) oli yli 64-vuotiaita.  

 
Kuva 2: Kyselyyn vastanneiden ikäjakauma.  

Kyselyyn vastanneista yli puolet (54 %) ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle viiden kilometrin 
etäisyydellä voimaloista. Lukumääräisesti eniten vastaajia oli Möttösen, Peuralinnan, Pölkin ja Noposenahon 
kylistä. 

 
Kuva 3: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Kämppäkankaan suunnitelluista tuulivoimaloista.  
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Kyselyyn vastanneista 10 % ilmoitti omistavansa maata Kämppäkankaan hankealueella. 

 
Kuva 4: Kyselyyn vastanneiden maanomistus Kämppäkankaan hankealueella.  

Kyselyyn vastanneista 85 % ilmoitti käyneensä olemassa olevan voimalan juurella tai nähneensä voimaloita 
lähietäisyydeltä, joten suurella osalla vastanneista on vastaustensa taustalla omakohtaista kokemusta tuuli-
voimaloista.  

 
Kuva 5: Kyselyyn vastanneiden kokemukset tuulivoimaloista. 

2 KÄMPPÄKANKAAN HANKEALUEEN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Alueella liikkuminen 

Kämppäkankaan hankealueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 
noin kolmannes (34 %) kaikista kyselyyn vastanneista ja yli puolet (53 %) lähellä (alle 5 km) asuvista vastaa-
jista. 

 
Kuva 6: Liikkuminen Kämppäkankaan hankealueella ja sähkönsiirtoreittien alueilla. 
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Kämppäkankaan hankealue on kyselyyn vastanneille tärkeä erityisesti marjastuksen ja sienestyksen, luonnon 
tarkkailun ja kesäaikana tapahtuvan ulkoilun kannalta. Lähialueella (alle 5 km) asuville samat käyttötarkoi-
tukset olivat tärkeimpiä, mutta niiden merkityksen lähellä asuvat arvioivat huomattavasti suuremmaksi kuin 
kaikki vastaajat keskimäärin. Muina hankealueella tärkeinä asioina mainittiin vaellus, vapaa-ajan asuminen 
ja natura-alue.  

 
Kuva 7: Kämppäkankaan hankealueen tärkeys eri käyttötarkoitusten kannalta (kaikki vastaajat). 

3 SUHTAUTUMINEN ILMASTONMUUTOKSEEN JA TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Suuri osa kyselyyn vastanneista piti ilmastonmuutosta vakavana ongelmana. Vastanneista moni oli itse 
tehnyt toimenpiteitä ilmastonmuutoksen torjumiseksi. Vastanneiden mukaan on myös tärkeää, että Suomen 
hallitus ja kunnat tekevät toimenpiteitä ilmastonmuutoksen torjumiseksi.  

 
Kuva 8: Suhtautuminen ilmastonmuutokseen ja tuulivoimaan yleisesti (kaikki vastaajat).  

Valtaosa vastaajista (82 %) piti tärkeänä, että Suomi vähentää riippuvuutta tuontienergiasta. Luottamus 
viranomaisten ammattitaitoon ja lakeihin, jotka ohjaavat tuulivoiman suunnittelua on vastausten perusteella 
varsin heikko, sillä vain 24 % vastaajista ilmoitti luottavansa täysin viranomaisten ammattitaitoon. 
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Kuva 9: Suhtautuminen ilmastonmuutokseen ja tuulivoimaan yleisesti (kaikki vastaajat).  

Seuraavassa on esitetty kyselyyn vastanneiden mielipiteet tuulivoimaan liittyvistä väittämistä. Suurimmassa osassa väit-
tämiä samaa mieltä ja eri mieltä olevien osuudet olivat lähes yhtä suuret. 

 
Kuva 10: Suhtautuminen tuulivoimaan yleisesti (kaikki vastaajat).  
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4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAPUISTON VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikuttavan kuntatasolla myönteisim-
min kunnan talouteen ja elinvoimaisuuteen. Kielteisimmin hankkeen arvioitiin vaikuttavan alueen matkai-
luun ja alueen arvostukseen sekä alueen/kunnan imagoon. 

 
Kuva 11: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla (kaikki vastaajat). 

4.2 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Vastaajien mukaan Kämppäkankaan tuulivoimahankkeella ei juurikaan ole myönteisiä vaikutuksia omaan elä-
määnsä. Tuulivoimaloiden aiheuttaman maiseman muutoksen kyselyyn vastanneet arvioivat vaikuttavan 
omaan elämäänsä kielteisimmin. Suuria eroja eri tekijöiden välillä ei kuitenkaan ollut. Vajaa puolet vastan-
neista (45-49 %) oli sitä mieltä, että tuulivoimahankkeella ei ole vaikutusta omaan elämään. 

 
Kuva 12: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (kaikki vastaajat). 
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Alle viiden kilometrin etäisyydellä asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat arvioivat Kämppäkankaan 
tuulivoimahankkeen vaikutukset huomattavasti kielteisemmiksi kuin kaikki vastaajat keskimäärin.  

 
Kuva 13: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (alle 5 km etäisyydellä tuulivoi-
maloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 

4.3 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi 91 % kysymykseen vastan-
neista viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen alle puo-
let (46 %) arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön olevan viihtyisä tai erittäin viihtyisä. 
Usean vastaajan mukaan asuinympäristön viihtyisyys on jo nykytilanteessa heikentynyt lähiseudulle raken-
nettujen (Alajoki ja Limakko) tuulivoimapuistojen ja rakenteilla olevan (Peuralinnna) tuulivoimapuiston seu-
rauksena. 

 
Kuva 14: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen (kaikki vastaajat). 

 

4.4 Arviot vaikutuksista lähiympäristön maisemaan 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi 88 % kysymykseen 
vastanneista miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen jäl-
keen vain 41 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman säilyvän miellyttä-
vänä tai erittäin miellyttävänä. Usean vastaajan mukaan lähiympäristön maisema on jo muuttunut merkittä-
västi huonommaksi lähiseudulle rakennettujen (Alajoki ja Limakko) tuulivoimapuistojen ja rakenteilla olevan 
(Peuralinnna) tuulivoimapuiston seurauksena.  
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Kuva 15: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan (kaikki vastaajat). 

4.5 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Kysymykseen vastanneista 89 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja 
virkistysmahdollisuudet nykytilanteessa hyviksi tai erittäin hyviksi. Kämppäkankaan tuulivoimapuiston raken-
tamisen jälkeen 53 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja virkistys-
mahdollisuuksien olevan edelleen hyvät tai erittäin hyvät.  

 
Kuva 16: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin (kaikki vas-
taajat). 

4.6 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi nykytilan-
teessa 60 % kysymykseen vastanneista. Tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen vain 24 % arvioi asuinalu-
eensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön säilyvän arvostettuna tai erittäin arvostettuna asuin- ja vapaa-
ajan alueena. Usean vastaajan mukaan alueen arvostusta ovat jo nykytilanteessa laskeneet lähiseudulle ra-
kennetut (Alajoki ja Limakko) tuulivoimapuistot ja rakenteilla oleva (Peuralinnna) tuulivoimapuisto. 
 

 
Kuva 17: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asunto-
alueena (kaikki vastaajat). 
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4.7 Arviot vaikutuksista tuulivoimapuiston virkistyskäyttömahdollisuuksiin 

Kaikki esitetyt virkistyskäyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 31 % (käyttötarkoituksesta riip-
puen 28-38 %) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisella ole 
vaikutuksia hankealueen virkistyskäyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 14 % (11-
17 %) arvioi Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myöntei-
siksi ja keskimäärin 38 % (26-49 %) kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Yksittäisistä käyttötarkoituksista kieltei-
simmin Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen arvioitiin vaikuttavan metsästykseen ja luonnon 
tarkkailuun.  

 
Kuva 18: Arviot Kämppäkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen vaikutuksista hankealueen virkistyskäyttömahdolli-
suuksiin (kaikki vastaajat). 

4.8 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Kämppäkan-
kaan tuulivoimahankkeen merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset. Kysymykseen kielteisistä ja 
myönteisistä vaikutuksista vastasi 48 henkilöä (49 % kaikista vastaajista). 

Kysymykseen vastanneiden mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia olivat voimaloiden näkyminen 
ja maisemahaitat, ääni- ja meluhaitat sekä haitat luonnolle ja eläimille. Vastaajista 2 % oli sitä mieltä, että 
hankkeella ei ole lainkaan kielteisiä vaikutuksia. Merkittävimpinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kunnan 
kiinteistö- ja muut verotulot, puhdas ja ympäristöystävällinen energiantuotanto sekä uudet ja parannettavat 
tiet. Vastaajista 11 % oli sitä mieltä, ettei hankkeella ei ole mitään myönteisiä vaikutuksia.    

Taulukko 1: Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen merkittävimmistä myönteisistä 
ja kielteisistä vaikutuksista (suluissa mainintojen määrä). 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kiinteistö- ym. verotulot (13) 
Puhdas ja ympäristöystävällinen energia (8) 
Uudet ja parannettavat tiet (7) 
Kunnan talous (5) 
Maanomistajien vuokratulot (5) 
Sähköntuotannon omavaraisuus (4) 
Työllisyyden paraneminen (3) 
Sähköntuotannon lisääntyminen (2) 
Halvempi sähkö (1) 
Rakentaminen yleensä (1) 
Uusi pyöräilyreitti (1) 
 

Maisemahaitat ja voimaloiden näkyminen (19) 
Ääni, meluhaitat (10) 
Haitat luonnolle, eläimille (7) 
Metsäalan / hiilinielujen väheneminen (5) 
Terveyshaitat, infraääni, unihäiriöt (4) 
Varjostus, välke (3) 
Asumisviihtyisyyden heikkeneminen (3) 
Kiinteistöjen arvon aleneminen (3) 
Ristiriidat ja eripura asukkaiden välillä (3) 
Haitat metsästykselle (2) 
Imagohaitat (1) 
Yhteisvaikutukset (1) 
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5 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAHANKKEESEEN  

5.1 Suhtautuminen Kämppäkankaan tuulivoimahankkeeseen  

Kysymykseen vastanneista 29 % oli sitä mieltä, että Kämppäkankaan alue ei sovellu ja 24 % sitä mieltä, että 
Kämppäkankaan alue soveltuu tuulivoimaloiden rakentamiseen. Ympäristövaikutusten selvittämistä 62 % ky-
selyyn vastanneista piti hyvänä asiana. Vastanneista 28 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaloiden sijaintia tulisi 
muuttaa. Varsin suuri osa (36 %) vastanneista ei kuitenkaan osannut ottaa kantaa tuulivoimaloiden sijainnin 
muuttamiseen. 

 
Kuva 19: Suhtautuminen Kämppäkankaan tuulivoimahankkeeseen (kaikki vastaajat). 

Alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 43 % oli sitä mieltä, 
että Kämppäkankaan alue ei sovellu tuulivoimaloiden rakentamiseen.  

 
Kuva 20: Suhtautuminen Kämppäkankaan tuulivoimahankkeeseen (alle 5 km etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai 
loma-asunnon omistavat vastaajat). 
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5.2 Näkemykset Kämppäkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehdoista  

Kyselyyn vastanneita pyydettiin arvioimaan Kämppäkankaan tuulivoimapuiston toteutusvaihtoehtoja niin, 
että mieluisin vaihtoehto sai arvon 1 ja vähiten mieluinen arvon 4. Vaihtoehtoa VE0 eli hankkeen toteutta-
matta jättämistä puolet vastaajista (50 %) piti mieluisimpana vaihtoehtona. Varsinaisista vaihtoehdoista eni-
ten ”mieluisin” - arvioita sai vaihtoehto VE2, joka kuitenkin sai eniten myös ”vähiten mieluinen” - arvioita.  

 
Kuva 21: Vastaajien kokonaisnäkemys Kämppäkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehdoista (kaikki vastaajat). 

Alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista vastaajista vaihtoehto VE0 eli hankkeen toteut-
tamatta jättäminen on selkeästi mieluisin vaihtoehto. Varsinaisista vaihtoehdoista eniten ”mieluisin” - arvi-
oita sai vaihtoehto VE2, joka kuitenkin sai myös selkeästi eniten ”vähiten mieluinen” - arvioita. Varsinaisista 
vaihtoehdoista vaihtoehto VE3 on kokonaisuutena tarkastellen jonkin verran hyväksyttävämpi kuin vaihto-
ehdot VE1 ja VE2. 

 
Kuva 22: Vastaajien kokonaisnäkemys Kämppäkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehdoista (alle 5 km etäisyydellä tuu-
livoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 
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5.3 Näkemykset tuulivoimapuiston sähkönsiirron vaihtoehdoista  

Kyselyyn vastanneita pyydettiin arvioimaan Kämppäkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron toteutusvaih-
toehtoja niin, että mieluisin vaihtoehto sai arvon 1 ja vähiten mieluinen arvon 3. Eniten ”mieluisin” - arvioita 
sai vaihtoehto VEA. Eniten ”vähiten mieluinen” - arvioita sai vaihtoehto VEC.  

 
Kuva 23: Vastaajien näkemys Kämppäkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron vaihtoehdoista (kaikki vastaajat). 

Alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien vastauksissa eniten ”mieluisin” - arvioita sai vaih-
toehto VEA ja eniten ”vähiten mieluinen” - arvioita sai vaihtoehto VEC.  

 
Kuva 24: Vastaajien näkemys Kämppäkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron vaihtoehdoista (alle 5 km etäisyydellä 
tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 

5.4 Ajatukset Kämppäkankaan tuulivoimahankkeesta  

Kyselyyn vastanneista 32 % ilmoitti olevansa huolestunut, 16 % olevansa rauhallisin mielin ja 23 % tukevansa 
hanketta. Alle viiden kilometrin etäisyydellä asuvista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 49 % ilmoitti 
olevansa huolestunut. 

 
Kuva 25: Ajatukset Kämppäkankaan tuulivoimahankkeesta. 
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6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kyselyyn vastanneista huomattavan suuri osa, lähes puolet (47 %) ilmoitti lukevansa hankkeesta asukasky-
selyn yhteydessä ensimmäisen kerran. Vastanneista 24 % oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehti-
kirjoituksia, 22 % oli keskustellut hankkeesta lähiympäristön asukkaiden kanssa, 5 % oli osallistunut hank-
keesta käytyyn julkiseen keskusteluun, 12 % oli lukenut hankkeesta ELY:n tai kunnan nettisivuilta ja 9 % oli 
osallistunut hankkeesta järjestettyyn yleisötilaisuuteen.  

 
Kuva 26: Tiedonsaanti ja osallistuminen hankkeesta käytyyn keskusteluun. 

 

7 KYSELYYN VASTANNEIDEN ASUKKAIDEN TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus esittää näkemyksiä ja toiveita Kämppäkankaan tuulivoimahankkeen 
jatkosuunnittelussa huomioon otettavista asioista. Kysymykseen vastanneiden mielestä hankkeen jatko-
suunnittelussa tulisi ottaa huomioon mm. seuraavia asioita: 

Asukkaat  

• Lähialueen vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden mielipiteet otettava huomioon. 

• Asukaskyselyn tulokset otettava huomioon. 

• Kylien yhteisöllisyyden turvaaminen. 

Luonto ja eläimet 

• Metsän eläimet ja muu luonto otettava huomioon. 

• Metsäpeurat (alue kuuluu Keski-Suomen tärkeimpiin metsäpeura-alueisiin). 

• Maakotkien reviirit, teerien soidinpaikat, lintujen muuttoreitit (muuttoseuranta). 

• Natura-alueen luonto (kasvisto ja linnut). 

Tuulivoimaloiden sijainti ja määrä 

• Etäisyys asutukseen mahdollisimman suuri, pitäisi olla vähintään 2-3 kilometriä. 

• Liian monta tuulivoimahanketta pienellä alueella ja liian lähellä toisiaan.  

• Osa asuinalueista jää rakennettujen ja suunniteltujen tuulivoimapuistojen väliin (mm. Noposenaho, 
Möttönen, Väärämäki, Peuralinna, Keskikylä, Pölkki). 

• Lähialueen asukkaat kokevat jo rakennetut voimalat häiritsevinä, joten uusia ei pitäisi rakentaa.  

• Nämä voimalat ehkä vielä ok, mutta muita ei enää tälle alueelle pitäisi rakentaa. 

• Maksimissaan 9 voimalaa (VE3) hyväksyttävä määrä. 

• Vaihtoehtoa VE2 ei pitäisi missään tapauksessa toteuttaa.  

• Voimalat pitäisi siirtää pois Pölkinsuon ja Vehkalammen sekä Peuralamminnevan ja isonevan läheltä. 

Tiedotus 

• Avointa tiedotusta hankkeesta ja sen vaikutuksista. 
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Muuta 

• Yhteisvaikutukset lähiseudun muiden hankkeiden kanssa selvitettävä. 

• Paikallista työvoimaa ja yrittäjiä käytettävä mahdollisimman paljon. 

• Hyödyt pitää kohdentaa lähialueen asukkaille. 

• Myllyjen purkamisen vastuut sovittava etukäteen. 

• Alue ei ole tulossa maakuntakaavaan. 

Kysymykseen vastanneista moni toivoi suunnittelun lopettamista ja hankkeen toteuttamatta jättämistä, 
mutta muutama myös ilmoitti odottavansa tuulivoimapuiston valmistumista.  
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8 LIITE: Kyselyaineisto (saate, lomake ja liite) 
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